

利率市场化 迈出一大步

近日,《财经》杂志报道称央行将取消五年定期存款基准利率。一石激起千层浪,这一消息迅速在网上传播。不管真与假,它至少反映了利率市场化被关注的程度。

7月19日傍晚,中国人民银行通过其官方网站宣布:自7月20日起,全面放开金融机构贷款利率管制。具体措施包括取消金融机构贷款利率0.7倍的下限、取消票据贴现利率管制、对农村信用社贷款利率不再设立上限等,而个人住房贷款利率浮动区间暂不作调整。在贷款利率下限放开之后,取消存款利率的上限制成为利率市场化的最后“堡垒”。因此五年期存款基准利率将被取消的消息引起广泛关注,也就不足为奇了。

全面放开金融机构贷款利率管制,短期来看,似

乎各银行没有什么举动,也似乎没有什么影响。但从长远来看,其影响深远。

在利率受管制的情况下,银行可以坐享利差。在利率管制放开后,从中长期来看,利率市场化会促使商业银行经营模式,从目前的同质化商业模式转向差异化定位,大型银行需要综合发挥多种金融工具为大型企业提供多元化服务,而中小银行则需要转向更为清晰的、有相对定价能力的小微企业。

另外,在市场博弈中,银行站在较为有利的地位,从而可能拉大存贷息差。利率市场化后,有可能出现以较高的贷款利率贷给信用等级较低的主体,这部分客户可能原本是民间金融的客户,从而利率市场化后有可能进一步打击民间金融体系以及较小规模的银行。

(记者 宋锋辉 整理)

财经论

银行传统价值理念当休

□席升阳

莫非是对6月20日钱荒的“月祭”,央行选择了7月20日来全面放开贷款利率管制。这似乎印证了几种说法:央行对钱荒是有预见的,并且有意让这几个大商业银行慌乱一阵;这几个大商业银行确实“差钱儿”;这些“差钱儿”的银行确实没有考虑如何来规避“差钱儿”的风险;现在应该让市场来“教训”银行了。

看起来央行这次松绑行动是给了银行自主的利率决策权,它可以“任意”地将贷款利率定高或定低。可是,观察这近半个月的动静,银行业却没有即时的反应。似乎是捆绑的绳子松了,可大脑还未清醒、手脚还在麻木。

这个大脑没有清醒的主因之一,我想可能是银行很少想过,从没有尝试过这种“自由”:自己可以根据资金状况和对金融市场动向的预判,在某个时点上自主调节利率水平。

这个大脑没有清醒的主因之二,我想可能是银行很少想过,从没有遭遇过这种“市场”:他们贷款的利率体系和利率形成机制,将会由市场的供求关系来决定。

这是一个在我国银行历史上颇有标志性的拐点:以国家和政府为本位的价值理念、管理理念可以休矣;原有的存在方式和方式可以渐远;惯性的操盘模式和服务架构可以放弃。取而代之的是以市场和企业为本位的价值理念和管理理念;面向同业之间和企业之间充分竞争的存在方式和方式;以客户利益为中心的操盘模式和服务架构的重建。

尽管企业还没有在这次规制调整中得到红利,市场在这次规制调整中没有掀起波澜,银行还没有在这次规制调整中做出系列动作。但是,这在思想上是一场解放运动,它带来的必然是行动上的开放。

不少人担心,这种金融的开禁会使金融震荡加剧、金融风险元素累积,甚至引发金融危机。当然,任何一种金融举措都是双刃剑,任何一种金融产品都有利弊,而两利相权取长利、两弊相权取短弊则是最优的选择。

站在这个拐点上回眸过去:国内的多数银行是国家的、政府的,经营的是国家的财富,满足的是政府的需求。站在这个拐点上展望未来:未来的银行是市场的、企业的,经营的是企业的财富,满足的是市场的需求。

面向未来,我国的银行面临转制之痒,不知所措。因为几十年央行的“抚养”使他们缺失自主定价的系统,缺乏市场预判的能力,没有作为市场主体进行竞争的经历。如今,央行已经把他们抛向竞争的浪潮,让他们品尝呛水的感觉。

这只是迈向关键时刻的第一步,真正要命的是央行将要推出而且必然推出的第二步:存款利率的松绑。银行你可要准备好啊。

(作者系洛阳市金融专家委员会主任、洛阳经济社会研究中心首席研究员、河南科技大学教授)

银行的赚钱之道



绘制 赵韵

中原信托10亿元信托资金助力郑州航空港区建设

今年6月,中原信托与郑州航空港区经济综合实验区建立了战略合作关系,叩开了以信托资金助力郑州航空港区建设的大门。目前,首笔10亿元信托资金已拨付郑州航空港区,有力地支持了航空港区建设。

在国务院批复《中原经济区规划》后,郑州市政府正加快落实《郑州航空港区经济综合实验区发展规划》,努力打造全国重要的航空港区经济集聚区和中原经济区的核心增长极。当前中原经济区发展势头良好。2012年,河南省生产总值(GDP)近3万亿元,经济总量已连续8年稳居全国第五位。郑州航空港区是全国首个国家级战略的航空港区发展先行区,航空港区的发展对于推进中原经济区战略、带动全省产业实现转型升级具有重要意义。今年,

郑州市和航空港区将重点推进1000余个亿元以上重大项目建设,其中50亿元以下项目约300个,50亿元以上项目约80个,涵盖轨道交通、城市快速通道、房地产、污水处理、食品卫生、汽车制造、物流园区、旅游开发、物联网、风力及低热发电、铝合金特种铝材和光伏等产业或行业,总投资为17000亿元。

郑州作为省会城市,具备得天独厚的政策优势和资源优势,郑州资本市场的发展也长期走在全省的前列。此次郑州市积极拓宽融资渠道,吸纳多种社会资金参与航空港区建设,有助于合理规划行业和产业分布,实现资本市场与产业的对接,对于调整经济结构、振兴郑州经济、加快中原经济区建设具有重大意义。中原信托作为省属国有控股金融机构,认真贯彻落实

省委省政府关于大力支持郑州航空港区经济综合实验区建设的要,成立了航空港区项目实施团队,在深入调研的基础上,制订了切实可行的信托融资方案,经过精心组织、科学安排,高效完成了首笔10亿元信托资金的募集及拨付工作。

该项目的实施为中原信托与郑州航空港区的合作积累了宝贵经验,有利于双方开展更深层次、更高层次的合作。下一步,中原信托将继续利用信托制度优势,加大产品创新力度,采用包括贷款、应收账款投资、股权投资等多种方式,为航空港区实体经济发展提供资金支持,使更多的投资者参与郑州航空港区的建设,分享港区发展成果。

(宋锋辉)